
harmadik Sгmilyka, a gazda felesége és Szara, a fia. A mellékalakok termé- 
szetes és mesterséges színfoltok ebben a környezetben; a volksdeutcher f őhad-
ni г  megszelidíteít halvány mása annak, ami valójában az emlékeinkben él, 
mert a történelmi emlekek is tudnak ercéleket megör đkíteni és jó hogyha a 
szerzđ  számot vet velük: hitelesebb kortörténeti képet ad és maradandóbbat is. 

Ennek a színműnek van drámai feszültsége, s ezt még fokozza G a ra t' 
Béla rendező, aki igyekezett a játéklehet őségeket mindvégig szcenikailag Is 
érvényesíteni. A dikcióban ugyan éreztünk valami er őltetett vidékiességet, ami 
a cauleur locale-t volt hivatva szemléltetően jeleníteni, de a darab hangu-
lata azért többé kev ésbé egységes maradt s a cselekгény élvezhetőségét nem 
igen csökkentette le. 

Mitár gazda szerepében Nagygellért János igényen színészi teljesítményt 
adott. Egyszerű . közvetlen eszközökkel dolgozott, mint aki nem a teatráli-
tásban keres magának mankót, hogy mondanivalójának megfelel ő  hangsúlyt 
adjon. Dicséretére váljék, hagy ez sikerül is neki. Majdnem ilyen elism2r б  
szavakkal kell. nyilatkoznunk Kiss Júlia Szmilykájáról is; ilyen alakítások-
nál a „művészi" jeilzőt nem lehet túlzásnak tekinteni mégha kisszínházról is 
van szó. Kollár Péter (Sza; a) komoly fejl đdésről tett tanúságot, L őrinc Lajos 
ismét meggyőzött bennünket arról, hagy leleményes színész, Sinkó István már 
legyárts modorosságait s reálisabb eszközökkel él, viszont Karna Margit já-
tékán bizonytalanságot éreztünk: a majd kétesztend ős színpadi gyakorlat 
hiányzott, amely nélkül a szerep nem lehet más, minta szöveg puszta tol-
mácsolasa.  

ÍRÓK —  KÖNYVEK  

Török Gyula:  

PORBAN  

A Testvériség-Egység egy kevés-
bé ismert, érlékes magyar regényt 
adott kezünkbe. Túlzás az el őszónak 
az a megáliapítása, hagy ,,máig is 
egyedülálló társadalmi regény", de 
mindenesetre sok szempontból érde-
kes alkotás. A magyar falu elevene-
dik meg előttünk. Tulajdonképpen  
a haldokló, az új társadalmi körül-
mények között csak vegetáló kö тép-
nemnes asatályról szfil, de amit mond 
az általános érvényiii a falusi élet-
formára. Mert a falut látjuk a ma-
ga mozdulatlanságával, évszá гadokig  
változatlan életmódjával, és ebben  
úgy élnek az emberek, hogy nem is  
mernek semmi szebbet, nagyabbat  
akarni; földéhségbe, duhajkodásba,  
szerelembe, pletykába fojtanak el  
minden kételyt, elégedetlenséget.  
Még mindig Ohnetet olvasnák,  neni. 
tudnak semmit a világról, a prablé- 

mádról, csupa közhelyben besyélnek  
és még szamоrúságuk is csak a régi  
formában tud kifejezésre jutni. Jel-
lemző  falusi vonás, hagy látszólag  
mégis zavartalanul boldogok.  

Kender Fái tragédiája, hogy szem-
benézett a világgal, önmagával. De  
nemcsak ez, hanem az is, hogy dib -
dáb határozatlan ember. Osztály а  
tette azzá. Ez a két tényez đ  együtt  
alkotja problémáját. Mert ahhoz,  
hogy a fatusi életforma tragédiává  
legyen, kell egy ember, aki elége-
detlen vele és гégsem tud kitörni  
belőle. Igy lesz Kender Pál sorsa  
egyben osztályának, egy haldokló  
osztálynak sorsa is. Sajátos egy osz-
tály a középnemesség. Osztálya és  
gazdasági helyzete szabadabbá teszi  
minta parasztságot. 1✓s eljut az elé-
gedetlenségћez. Ezért tudott 1848-
ban a nemzeti mozgalom élére állni  
— azt hitte, Ausztria ellen harcol,  
pedig csak elégedetlen volt azzal,  
hogy a feudalista keretekben fejl&-  



désлek indult kapitalizmus aláássa  
osztálylétének társadalmi alapját.  
1848 után azonban már csak az  iner- 
ció tartja  fenn, hagy lassan haldo-
koljam. Ebben. az úri-muris haldak-
lásiban megszülethetett a világgal,  
az élettel való elégedetlenségi is. De  
ugyanakkor ez az osztály képtelen  
axainden újra, már nem tud semmit  
teremteni, semmin változtatni. A je-
len kizárta őket, a jövő  pedig nem  
is nyithat meg, így aztán sehová sem  
tartoznak. Belliik kertelnek ki az  
orlyaв  álmodozók, mint Jókat', az  
üri-muriba feledést keres ők is, de  
аќk is, akik egy válságos pillanat-
ban a haldoklás befejezését, az ön-
gyilkosságot választják. Török regé-
nyének művészi értéke, hogy ezt az  
osztályt adni tudta Kender Pál egyé-
nisségében. Kender azok közé tarto-
zik, akik túllátsl.ak a falun, akik már  
láttak mást is és ezért már nem tud-
ják magukkal elhitetslj, hogy jól van  
ez igy. Tehát benne megvan osztá-
lyának az a vonása, hogy eljuthat  
az elégedetlenséghez. De benne van  
az is, hagy ennek ellenére nem tud  
kitörni: osztálya úgy formálta, hogy  
nem is tud másutt élni, nem is tud  
omlást elképzelni. Kezdetben azt hiszi,  
anyja, később, hagy felesége tartja  
vissza a faluban, pedig azok csak  
tikot adnak neki arra, hogy meg-
gyđzze önmagát: nem mehet el. Ha-
lott a valóság, hogy ő  nem tud el-
menni, és ami még fontosabb, nem  
tud hová menni. Mert ő  nem tarto-
zik sehova. Nem tud lelkesedni,  
nem tud örülni semminek. Nem tud  
mit csinálni. Mehetne 6 Pórisba is,  

Ott is felesleges maradna és ott is  
unatkozna. Egy haldokló osztály ti-
piа us képviselđje és ezért legjobb  
esetben is csak a haldoklást, önma- 

ga feleslegességét láthatja és elége-
detlen lehet azzal az egész életfoг-
rrLával, anélkül, hogy mást el tudna  
képzelni. Ezért az ő  sorsa csak az  
lehet, hogy fáj neki az, amiben osz-
tályának többsége örömet talál, de  
közben osztálya annyira megköti,  
hogy mást sem tud találni. _đngyil-
kassága csak feleslegességének és se-  
hova nem tartozásanak beisonemése.  

De Törököt =agát is köti a magyar  
társadalom; és hatnak rá mindazok  
a tényezők, amelyek sokáig akadá-
lyozták a =agyar regény fejlődését.  
A tarsadalmi körülményék nem en-
gedik meg, hogy а  író tovább lós  
son hősénél, és ezért csak az ellent  
mondásos, kettős helyzetet látja  
meg, de a kettősségbđl eredđ  tragé-
diát már úgy akarja feloldani, hagy  
feladja a kivágyakozást. A regén•-
hős azt akarja, hogy fia elégedett  
legyen a meglévő  életformában: De  
nemcsak ez, a társadalom és az iro -
dalom fejlődési -fakáriak következ-
ménye, hogy a regény előterében  
egy szentimentális történet, Kender  
Pál Spángli Katához való sokszor  
orrár nyavalygásként ható viszonya  
áll. Tipikus tünete ez a magyar re-
gényírásnak. Nem véletlen, hagy  
Goethe Wertherébőls  az egyén és a  
világ gazdag problematikájának els ő  
felvillantásából a mgyar irodalom-
ban Fanni hagyományainak olcsó,  
üres szentimentalizmusa lett és nem  
véletlen az sem, hogy mind abból.,  
amit Balzactól Goncsarovig meg-
írtak, az, ami a magyar társadalom  
egyik lényeges vonásának felismeré-  
se, csók egy ilyen szentimentális  
történet keretében jelentkezhet. Igy  
lesz Török regénye maga is tipikus  
teaznéke annak a tarsadalamnak,  
amelyet ábrázol. BÁLINT István  
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